

# 植绿造林成风尚，成色如何？

## 这份“绿色答卷”请您评阅

随着春天的脚步越来越近，大自然逐渐换上了生机勃勃的新装，在这个万物复苏的美好季节里，今天迎来了第46个植树节。从无锡市自然资源和规划局获悉，去年全市完成造林面积1.93万亩，新增城市绿地面积300公顷，夯底色、添特色、提成色“三色”描绘的天蓝、水清、地绿的“美丽画卷”正舒展开来。

### 1.93万亩！厚植“美丽无锡”生态基底

上周末，惠山区直湖港畔“市民林”植树活动现场呈现一派热火朝天的劳动景象，参加义务植树的市民四五人一组，纷纷拿起铁锹、锄头等工具投入到植树中来。铲土、挖坑、扶正树苗、培土浇水，各个环节配合默契，每道工序有条不紊。经过3000人的通力协作，约4000多棵新种植的树苗错落有致、迎风挺立，为春天带来盎然生机。

近年来，全市推进国土绿化，“美丽无锡”的绿色基底夯得更实，成色更足。数据显示，去年全市完成造林面积1.93万亩，其中净增造林6975.6亩；完成低效林改造更新造林6109.1亩，封山育林6169.1亩；培育珍贵彩色树种60万株。全市林木覆盖率由2019年的27.71%上升至2023年的27.98%，林木覆盖面积增加1.57万亩。

绿色“家底”越来越厚实，离不开市民植树热情高涨。市自然资



3月11日下午，无锡市太湖幼儿园小朋友在参与植树活动。在春日里，人们积极参与多种形式的植树活动，美化家园。

(还月亮 摄)

源和规划局人士介绍，近5年来全市共开展线上线下义务植树宣传咨询活动1500多场次，参加人数达1000余万人次，组织各类义务植树活动近3000场次，全市义务植树尽责率达80%以上。为进一

步增强义务植树活动的参与性，全市申报建设18家“互联网+全民义务植树”基地，可供市民开展义务植树、志愿护绿、树木认种认养、科普知识讲座等主题活动，让义务植树常态化、全年化。

### 10.75万公顷！撑起“城市之肾”保护伞

3月的锡城乍暖还寒，清晨漫步在蠡湖湿地公园，不时有鸟儿穿梭于湖面，风吹水面涟漪起，鱼翔浅底鸟相呼，这些小精灵为冬春交替时节增添了生机。最近的一次生物“家底”调查显示，蠡湖湿地公园物种丰富度较高，共有湿地生物964种，包括维管植物553种、陆生脊椎动物150种、水生生物261种。其中发现的国家重点保护物种达23种，包括一级保护物种苏铁、水杉和银杏，二级保护物种水

蕨、野大豆、林雕、红隼、水雉等，公园生态完整性等级属于“好”级别。

位于新吴区新安街道的大溪港湿地公园，水清岸绿的环境吸引了大量鸟儿驻足，洁白无瑕的水鸟时而低空盘旋，时而停留觅食、悠然畅游。在邻近外太湖大堤一侧，一支端着“长枪短炮”的队伍正在观测。他们是大溪港公众鸟类监测团队的成员，对湿地内鸟类的种群、数量、生物习性、迁徙规律等情况进行识别、记录和拍摄。

近年来无锡推动全市自然保护地体系建设，创建省级湿地公园1个，湿地保护小区9个，湿地修复面积达4700亩，湿地保护率52.7%，位居全省第二。截至目前，全市湿地保有量10.75万公顷。随着湿地保护和恢复的不断推进，越来越多鸟儿出没。调查数据显示，2023年度无锡鸟类新记录达到18种，创历史最好水平，至此无锡野生鸟类种数刷新至395种，彰显生态环境持续向好和生物多样性提升的显著成效。

### 867株！守住“绿色乡愁”记忆

无锡历史遗存丰富，文物古迹众多，在这些历史遗存中，古树名木成为不可或缺的“活的历史文物”。据统计，目前无锡公布挂牌的古树名木共有867株，其中一级39株，二级104株，三级182株，名木30株。从树种来看，主要为银杏、桂花、朴树、樟树、桧柏，几乎“承包”了无锡一半的古树名木，其中银杏树的数量最多，比如，位于宜兴周铁镇古银杏是无锡最“最年长”的古树，已经1800多岁了；位于锡惠公园惠

山寺大同殿前的古银杏是目前无锡市区古树名木中最著名的“老寿星”，已经有630多年的历史。

去年无锡启动了新一轮古树名木资源普查。这是无锡范围内规模最大的一次古树名木资源普查，将利用一年多时间全面摸清和掌握全市古树名木资源。市自然资源和规划局人士介绍，除了目前公布挂牌的867株古树名木，大量散布于城乡的古树资源有待进一步发掘，尤其是散落在老旧村落、

名人故居、宗祠庙宇、文物古迹等原址及周边地区的古树资源未被发掘保护。本次古树名木资源普查对象主要有两类，一类是全市范围内已公布的挂牌古树名木，通过现场观测和对原来采集的数据核对，对相关数据进行补充完善修改，并对古树名木重新拍摄全景彩照；另一类是全市范围内未纳入现有古树名木和古树后备资源保护名册的古树名木和古树后备资源。

(晚报记者 蔡佳)

## 壹 一线传真

### 牌楼社区：巾帼绽芳华 最炫民族风

本报讯 日前，惠山区堰桥街道牌楼社区热闹非凡，“巾帼绽芳华，最炫民族风”三八节主题活动举行。

现场社区志愿者精心准备了多种少数民族的服饰供居民们试穿体验。居民们纷纷换上华丽的民族服饰，一时间，牌楼社区仿佛变成了一个五彩斑斓的民族大家庭。身着各式民族服装的居民们，或翩翩起舞，或低声吟唱，将每个民族独特的韵味展现得淋漓尽致。

少数民族文化专家，为居民们讲解各民族的历史渊源、风俗习惯以及传统文化。通过专家的讲解，居民们对少数民族的文化有了更深入的了解，也更加认识到民族文化的多样性和独特性。

最后，居民们亲手绘制了少数民族风格的壁挂。每一件壁挂作品都是独一无二的，它们不仅装饰了社区的空间，更成为了居民们心中对多元民族文化热爱的象征。

(尤杰)

### “小基金”助力“微幸福”

本报讯 近日，新吴区硕放街道西典社区的一场“人人会客厅”沉浸式打卡活动吸引了社区公益伙伴和居民们的目光，大家共聚一堂，喜迎新春佳节，沉浸式打卡感受社区“人人会客厅”的热度。

走进“人人书吧”，图书角的一张手写便条《随意“夏日”歇“意者”自可留——社区人图书角自习感受》引起了大家的注意。据社区负责人介绍，这是社区一位高中生余同学暑假和同学一起打卡社区图书角一个多月后留下的，感谢社区为他和朋友提供了“学习绝佳处”。西典社区“人人会客厅”项目作为社区的“微幸福工程”，源于居民的微心愿，从空间设计到功能设置由居民参与，氛围营造和细节布展80%都出自居民之手，成果也由居民共享，更特别的是费用也源自公益伙伴和居民捐赠，即“益启来西典”社区基金。这是由西典社区联合辖区内爱心企业、热心居民共同发起成立，并在灵山慈善基金会上线的社区基金，主要用于开展社区教育培训、社区公共环境优化、社区社群培育、社区社会组织发展、居民自组织孵化等。这次活动既是社区基金的成果展示，也是一场公益路演。

在“益启来西典”社区基金的助力下，西典社区居民共同打造了一座让人一开始想来、慢慢喜欢来、最终习惯来的人人会客厅，在这里社区各年龄段的居民都能找到各自的舒适圈。

(钱琇)

## 知识小课堂

2024年第十五期

### 1. 哪些情况属于工伤？

答：根据《工伤保险条例》的规定，应当认定为工伤的情形包括：

- (1) 在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的；
- (2) 工作时间前后在工作场所内，从事与工作有关的预备性或者

收尾性工作受到事故伤害的；

(3) 在工作时间和工作场所内，因履行工作职责而受到暴力等意外伤害的；

(4) 患职业病的；

(5) 因工外出期间，由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明的；

(6) 在上下班途中，受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的；

(7) 法律、行政法规规定应当

认定为工伤的其他情形。

《工伤保险条例》规定视同工伤的情形包括：

(1) 在工作时间和工作岗位，突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡的；

(2) 在抢险救灾等维护国家利益、公共利益活动中受到伤害的；

(3) 职工原在军队服役，因战、因公负伤致残，已取得革命伤残军人证，到用人单位后旧伤复发的。